



# 石库门到南湖畔 初心历久弥坚

## ——习近平总书记到过的红色圣地之上海浙江篇

**“建党时的每件文物都十分珍贵、每个情景都耐人寻味”**

**【特写·石库门】**

2017年10月31日，上海，中共一大会址。

走进石库门，在一个放有小册子的展柜前，习近平久久凝视。这是1920年9月印刷出版的《共产党宣言》中文译本。讲解员说道，它由一位共产党人的老父亲放在衣冠冢中方才保存下来。总书记听了连称很珍贵，说这些文物是历史的见证，要保存好、利用好。

使命重于生命的担当，是一代又一代中国共产党人的赤子之心。来到巨幅党旗前，习近平总书记带领中共中央政治局常委一起重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声，彰显红色基因的旺盛生命力。

**【画外音】**

“总书记的每次驻足、细看、询问，都是对初心的追寻和对历史的尊重。”回想当时场景，参与讲解的中共一大纪念馆副研究员杨宇仍能感受到震撼人心的力量。“就如总书记说的那样，我们党的全部历史都是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时的路。”

**【特写·南湖畔】**

当日下午，习近平总书记一行循着革命先辈的足迹，从上海乘坐火车赴嘉兴，瞻仰南湖红船。一百年前的夏天，正在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰，紧急转移到浙江嘉兴南湖一条小船上继续进行，在船上完成了大会全部议程。

在南湖革命纪念馆，习近平驻足许久。当年全程陪同的讲解员袁晶记得，总书记仔细观看了馆内的

上海，兴业路76号，中共一大会址；浙江，嘉兴南湖，革命红船启航地。

一百年前，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在上海寻常巷陌的石库门内酝酿“开天辟地的大事变”；会议被迫中断而转移，在嘉兴南湖一叶小船上继续发出铿锵有力的声音：“中国共产党万岁！”

每一幅图片、每一段文字，原定半小时的参观时间延长到一小时。这里展出的实物和图片，同上海中共一大会址的展览互为印证，详实记录了中国共产党的历史全貌。

正如习近平总书记指出，上海党的一大会址、嘉兴南湖红船是我们党梦想起航的地方。我们党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国执政。这里是我们党的根脉。

**【画外音】**

“近5年有892万人次走进南湖革命纪念馆参观，他们从党史中重温永不忘却的初心，感悟历久弥新的精神。大党和小船，沧桑与青春，使命与担当，每一份感动都源于一份初心。”袁晶说。

**“唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈”**

**【长镜头·石库门】**

从中共一大会址向西约800米，老渔阳里，中共发起组成立地；向北约1公里，辅德里，中共二大会址；向南约500米，成裕里，印刷《共产党宣言》首个中文全译本的又新印刷所旧址……

行走在高楼林立的上海，处处可见石库门里的红色历史——红色遗迹遗址和纪念设施600多处，红色基因融入城市血脉。红色地标展现风华原貌，吸引越来越多的年轻人前来感悟百年波澜壮阔。

两个具有重要标志意义的中国革命原点，见证红色历史的开篇。

党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

今天，我们透过三组镜头，追寻革命火种；在时空交错中，感念初心历久弥坚。

“把花放到他的墓碑前时，我非常心痛，我终于看清楚了他的样子。”距离中共一大会址约7公里，龙华烈士陵园。《觉醒年代》中陈乔年的扮演者、青年演员马启越在陈延年、陈乔年烈士墓前，深深鞠躬。年轻的革命者长眠，但赤诚的初心穿越时空，仍能激励新时代的青年。

让旧址遗迹成为党史“教室”，让文物史料成为党史“教材”，让英烈模范成为党史“教师”——正在开展的党史学习教育中，上海让红色城市的光荣历史绽放光芒。

**【画外音】**

“少年奔向了远方，旧皮箱装满理想……”近日，上海市静安区原创红色戏剧《辅德里》将共产党人衣冠冢藏文件的故事搬上舞台。主创是平均年龄28岁的年轻团队。“去掉一百年的‘时差’，先辈其实是我们的‘同龄人’。他们用一生践行初心使命，让我们看到伟大是如此具体，牺牲重于泰山。”《辅德里》“90后”编剧吴冰说。

**【长镜头·南湖畔】**

“悠悠的南湖水碧波荡漾，小小的红船引领起航……”在嘉兴市第一幼儿园，老师袁瑛正在教孩子学唱《红船谣》，这首取自“红船精神”专题教育教材的歌谣朗朗上口。如今，嘉兴的“红船精神”专题教学，已经覆盖全市从学前到高中各个学段，并将“红船精神”与学生的德育实践和职业生涯规划紧密

结合。

在南湖旁的嘉兴学院，一批师生将建党初期的峥嵘岁月改编成话剧《初心》，以中共一大的真实史料记载为主要情景，再现“红船精神”的时代魅力。自2017年首演以来，几届学生演《初心》、学党史，团队中先后有两百多人递交了入党申请书。

**【画外音】**

“一场话剧是一次生动的党史宣讲，也是让有信仰的年轻人把信仰的故事讲给更多年轻人去听。历史不仅铭记奋斗的过去，更是为我们指引奋斗的未来。”话剧《初心》指导老师王金超说。

**“不断带领人民创造更加幸福美好的生活”**

**【全景·石库门】**

沿黄浦江望去，绵延5.5公里的上海杨浦滨江南段，丰富的工业遗存不再是“工业锈带”，7座主题鲜明、外形特别的驿站让游客欣赏滨江美景的同时能有地方歇歇脚，享受“生活秀带”。

黄浦江对岸，中国第一高楼上海中心，位于22层的陆家嘴金融城党群服务中心空间宽敞、活动丰富，让陆家嘴的企业、白领们找到组织找到家。

菜篮子、米袋子、水电燃气……上海市城运大厅内的大屏幕前，

“一网统管”时刻关注民生保障类的“获得感”数据；居民手中的移动终端上，“一网通办”以“高效办成一件事”为目标——超大城市数字化治理的“两张网”，展现为民服务的创新之力。

**【画外音】**

“百年初心历久弥坚，中国共产党人的初心，来自对人民的朴素感情。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚说，党的诞生为上海注入不一样的精气神，让“人民城市人民建，人民城市为人民”理念在新时代更显朝气与传承。

**【全景·南湖畔】**

2005年，嘉兴就实现了村村通公路；2018年，建立了城乡统一基本医疗保障政策；农村居民人均可支配收入连续16年居全省第一……如今，嘉兴老有所养、幼有所教，景美人，人民群众有实实在在的获得感、幸福感、安全感，展现了高水平均衡发展的美好图景。

在嘉兴市“96345”社区服务求助中心，中心党支部书记骆叶青和同事每天要接听成百上千个求助电话。成立十几年来，中心累计受理求助440多万件次，办结率100%，回访满意率99.95%。

一百年前，一叶红船从嘉兴南湖驶出，引领一个民族书写救亡图存、气壮山河的史诗；一百年后，南湖秀水依旧，红色土地换了人间。

**【画外音】**

“红船，凝聚着共产党人的初心和信仰，但信仰不是高高在上、虚无缥缈的，而是体现在全心全意为人民服务中。”骆叶青说。小小红船如今已是巍巍巨轮，承载着14亿人民的中国梦，乘风破浪，扬帆远航。

新华社记者 杨金志 袁震宇 郭敬丹 唐 强 (新华社上海5月16日电)

## “打卡”岂可忘了安全？

纪 玉



**今日论语**

不少市民向本报反映，乍浦路桥因其独特的观景位置和可同时眺望外滩、外白渡桥、陆家嘴“三件套”的最佳视角，一直以来都是市民游客和摄影爱好者的“打卡宝地”，每天来这里观景、拍照的人络绎不绝。然而，有不少人为了拍照在马路中央扎堆，甚至占去半个桥面，身前身后车辆穿梭，让人看着都怕。

“打卡”美景，岂可忘了安全？本来是追随美丽的脚步，却违反交通法规踏上非机动车道和机动车道，不仅危及自身与他人安全，还引发交通拥堵——这样的行为，实在与“美丽”差了十万八千里。为了

拍一张美美的照片，遗忘了安全和守法的行为底线，既辜负了美景，也让自己成了城市生活中的不和谐音，何必呢？

扎堆“打卡”引发的争议，不时可见，或是埋藏安全隐患，或是打扰他人生活，把“美事”变得不美。前段时间，武康路的“蝴蝶结阳台”，意外走红网络，一度成为热门“打卡”地，五一期间还有众多游客在楼下呼喊“奶奶，奶奶”，呼唤住在此处的老奶奶。后来，蝴蝶结被取下，老奶奶被家人接走。楼内居民表示，“蝴蝶结阳台”变成“网红”，影响了周边居民的正常生活。此外，也不乏站在街心拍照等不安全行为。

不管是遗忘安全和法律，还是缺乏对他人生活的尊重，都是“打卡”需要避免的行为。厦门高

崎码头集装箱堆场，曾经有不少人前去拍照，追求所谓“工业风”，然而这是一个繁忙的作业场所，不明人员进入的安全隐患很大，堆场不得不加大安保巡查力度。苏州同德里小巷，曾因为某电视剧走红，前去“打卡”的游客也给居民带来困扰。

不少意外走红的“打卡”地，是他人住所或工作场所，而像乍浦路桥，也是承载交通任务的城市道路，都不是专门用来拍照的地方。“打卡”不能忘了分寸和底线，影响他人生活、工作，影响城市交通，影响生命安全。同时，乍浦路桥遇到的问题，相关部门也应采取相应措施，加强交通管理、维护交通秩序，制止不文明行为，提醒市民游客和摄影爱好者：文明“打卡”、安全第一。

本报讯（首席记者 连建明）近期闹得沸沸扬扬的“坐庄赖账”事件继续发酵。证监会昨晚发布消息称：针对近期媒体报道有相关方涉嫌合谋实施不法行为等问题，根据交易所核查情况，证监会决定对相关账户涉嫌操纵利通电子、中源家居等股票价格立案调查。事情起因是微博“大V”叶飞5月9日在微博上发文称，中源家居市值管理找的盘方赖账不付尾款，同时，上市公司股价下跌导致其下家的一些公募基金经理和券商资管出现了较大损失。声称：“因为我的下家一直问我要尾款几百万，我又没有收到上家的费用。公募这边的损失大概几百万。”

中源家居5月13日晚发布公告表示，公司、控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员均未直接或通过第三方以口头或书

相关账户涉嫌操纵利通电子、中源家居等股票价格

## 证监会：立案调查「零容忍」

面形式委托有关盘方购买公司股票，开展“市值管理”。

证监会新闻发言人5月14日表示，对于以市值管理之名实施操纵市场、内幕交易等行为，证监会始终秉持“零容忍”态度，依法予以严肃查处，涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。对于媒体报道情况，证监会高度重视。5月13日，上交所即启动排查相关账户，并于当日下午向公司发出《监管工作函》，要求公司自查，并如实披露相关情况。

中源家居股价近期频繁出现暴涨暴跌，3月31日起暴跌3天，其中2天跌停。有媒体发现除中源家居存在诸多蹊跷之处外，利通电子和中源家居的走势惊人一致。昨晚证监会表示对相关账户涉嫌操纵这2只股票价格进行立案调查。